

# 融入京津冀 打造桥头堡

## 奋力推动文旅高质量发展

# 忘忧云州 诗意旅游

### ——云州区文化和旅游事业高质量发展纪略

云州，云上之州，心灵之舟。每一次踏上云州区这片神奇的土地，总是心旷神怡，悦目忘忧。云州区地处大同市近郊，离市区大约三十分分钟不到的车程，离大同南站、尤其云冈机场更近。这样的交通优势越来越吸引京津冀的游客利用周末来旅游度假。

融入京津冀，云州区具有得天独厚的优势。如果用一个词来形容这种先天独具的旅游优势，应该是“品质”。近一年来，云州区在政策引领推动、重大项目开发、旅游业态创新、旅游公共服务、品牌形象塑造等方面实现了新的突破，品牌影响力引人注目，文化旅游产业释放出前所未有的活力。

基于这种活力，云州区放眼国内国际市场，以大同火山群景观为背景，突出山水生态绿色主题，科学合理布局文旅康养产业，制定了《云州区加速文旅康养产业突破发展 打通绿水青山就是金山银山的双向转化通道行动方案》，力争通过3到5年的努力，把云州区建设成为全国知名的火山温泉、山水云州文旅康养目的地，实现云州区文化和旅游产业高质量发展。



云州花海



云州黄楼



云州火山

### 致富花开唱金曲

人间芳华展新姿，夏意黄花喜气浓。

“农家无闲日，五月人倍忙。”每年五月，云州区桑干河畔、火山脚下，绿色是主色调。今年依然如此。田野里，黄花草一畦畦、一垄垄，长势喜人，劳作在万亩有机黄花基地的农民个个脸上洋溢着笑容；黄花产业园加工车间、销售公司，工人们干劲十足。品种多样、包装精致的黄花系列产品被运往祖国的四面八方；东西绵延十几公里长的忘忧大道，以及高标准打造的忘忧农场，景色宜人，骑行、打卡、露营、研学的人群络绎不绝。

“小黄花、大产业，这是一篇永远写不完、书不尽的大文章。以黄花旅游为突破口，我

们要让这篇文章续写新辉煌。”

云州区文化和旅游局党组书记孙进军对打造花海经济、实现农文旅融合发展信心十足。从今年开始，云州区持续完善忘忧大道、黄花公园基础设施及功能，沿线丰富旅游项目内容，增加旅游设施，优化配套服务。持续策划举办大同黄花系列活动，综合聚集乐杏果、西沙窝牡丹、贺店民宿等资源，发展休闲娱乐新业态，使之成为云州区对外宣传的窗口。提升唐家堡——坊城新村“小黄花大产业”红色旅游精品线国内知名度。推进唐家堡电商文化街项目。打造黄花观光、萱草文化，以及传统作坊+休闲文化+现代电商的黄花主题文化街。



喜摘黄花



魔幻土林



桑干湿地

### “火山天路”书豪情

被誉为“东亚大陆稀有的自然遗产”的第四纪火山群——大同火山群国家地质公园内，32座形形色色的火山，一座座形似马蹄，散落在大同盆地和桑干河流域，在夕阳的照耀下，美丽壮观。如今，这里植被茂密，道路通畅，各种旅游服务配套设施日趋完善，已经成为众多来大同旅游的游客感受古都大同壮美自然风光的热门“打卡地”，成为市民休闲旅游和户外运动感受奇美自然的重要景观。踩着木栈道爬到火山顶，举目远眺，高低不同的几座火山尽收眼底，一条被雨水冲刷形成的沟壑，宛若捺向大地的指纹，美轮美奂，令人叹为观止。

火山资源，得天独厚，取之不尽，用之不竭。构建“火山+”综合文旅度假区，被列为云州区文旅重点工作之一。

大同火山群紧邻北京火山群，净空条件良好，全年可供通航飞行300余天。这一比较优势发挥了大同和北京两地火山龙头带动效应，也是大同火山群建设国家级综合旅游度假区、低空旅行、地质研学基地和国际运动基地的先决条件。

“目前，我们启动了大同火山低空飞行营地建设，依托火山群独特的地质地貌，借

鉴土耳其低空飞行项目建设经验，发展以热气球、滑翔伞、动力三角翼等低空飞行模式为主，以空中看火山、飞行体验、航空文化展示、飞行培训、空中婚庆、航空科普、休闲购物等低空飞行旅游综合服务为主的“低空+”产业发展格局。”孙进军介绍说。

让京津冀的游客来到云州区就能享受到便捷的康养服务。今年，云州区开始着手建设火山温泉度假康养区，配套开发大同黄花、小杂粮等保健食品。通过前期全面勘探开发，云州区火山温泉具备运营条件，游火山、泡温泉将不再是梦想。

立足火山天路、环湖路、露营基地等现有运动元素资源，利用火山群内部66公里长的便捷交通线路，“火山+体育”是云州区文旅的又一亮点。“我们可以承办国际赛事，承接举办大型越野赛、骑行赛、户外运动等。”孙进军说。

开发建设“火山+文化”项目，让科考科普推动云州区文旅高质量发展。2025年，规划并启动大同火山地质博物馆建设，利用科技手段再现火山喷发辐射秀，与各大院校合作，开展火山研学。探索编导“印象云州”实景剧及沉浸式演出剧目等，辐射带动全域旅游提档升级。



桑干露营

### 云州研学树品牌

近年来，我市高度重视文化旅游高质量发展，大力发展全域旅游，完善提高区域性旅游品牌做大做强，大同研学旅行也乘势启航。依托丰富多样的优势资源，云州区在打造地质研学、黄花研学、考古研学、生态研学等不同层级的研学基地方面也走在了全市前列。与此同时，研学游与民宿、研学游与露营餐饮串线共通，吸引京津冀冀蒙学生、学者、游客前来深度体验。

作家丁玲的名篇《太阳照在桑干河上》，让世人知道了桑干河——一条中国北方流量不大却有着亚洲最古老文明的著名河流。近年，中国人民大学等单位在桑干河畔吉家庄遗址的发掘，使得我们有机会揭开那里4000年前的古老文明，陶窑、房址、墓葬、黑陶、骨器、卜骨等精彩的物质文化遗产正渐渐清晰地展现在我们面前。

“依托吉家庄遗址，考古研学已经成为一大品牌。以吉家庄新石器人类遗址、黑陶基地为核心，以新石器遗址瞻仰、桑干古渡、南山探险、大同睡佛、兴国禅寺、塞外人家、古堡怀古、黑陶观光等‘吉家八景’为主要内容，打造集考古研学、休闲康养、特色农产品推介等为一体的考古研学基地，着力提升文物活化利用水平，实现文化和旅游协同发展。”孙进军表示。

大自然的调色盘中，春夏秋冬总是依循着季节的变易而不断幻化，春天的云州，繁花锦簇，色彩缤纷绚烂；夏天的云州，艳阳雨水，大地绿意盎然；秋天的云州，凉风轻拂，林木泼洒彩装；冬天的云州，寒风凛冽，万物银白换装。

这就是魅力云州，这里能让每一位游客找到不眠暖后的悠闲自在，找到烟火谋生后的诗与远方！

### 露营民宿展新姿

于家寨，是云州区许堡乡下辖的一个古村落，诞生于辽金时期，距今将近1000余年历史。著名作家丁玲笔下的桑干河在此静静流淌，蜿蜒前行。这里的土壤富含多种矿物元素，这里有火山岩窑洞、于家寨遗址、神秘藏兵洞等。走进于家寨，可以见到大片墨黑色的火山熔岩像牛羊一样爬满山坡。于家寨先祖们就地取材，用玄武岩盖成的火山石窑洞冬暖夏凉。这些石窑洞是村民智慧的结晶，也是火山赐予他们的最好礼物。2018年，于家寨被列为山西省乡村旅游示范村。

如今，许多游客慕名来到于家寨，摄影、荡舟、垂钓、野炊，感受火山地质文化。

目前，云州区与隐居乡里、宿集营造社等品牌公司合作，完成于家寨高端民宿度假村项目年内运营目标，并计划完成贺店、许堡等民宿建设并线运营，形成“黄花人家”“火山人家”“桑干人家”“长城人家”云州品牌民宿群。

创立露营基地，促进消费，打造新引擎。去年以来，云州区文旅局因势利导，在区委、区政府的领导和支持下，创立露营基地并开始运营，打造出“露

营+研学”“露营+赏花”“露营+旅拍”“露营+越野”等旅游产品，在不断对标市场和游客需求中全力优化丰富文旅产品供给。2022年接待游客7.5万多人，直接收入800多万元。在世家小镇成功举办“忘忧山水间，露营新生活”首届中国·大同火山露营经济论坛，尝试多元化文旅消费体验并取得成功，打造出品牌露营地，成为旅游者的打卡地。支持云端一号“营地+机车越野”、心岛岛“露营+集体经济”等露营新模式发展，扶持倡导各营地因地制宜，探索发展“露营+N”模式，丰富业态，提档升级。科学布局自驾游旅居车露营地、帐篷露营地、青少年营地等多种营地形态，年内将新增营地3至5处，满足多样化露营需求。

创建重点项目，打造文旅融合发展新高地。完成西坪城区步行街、小吃街、传统工艺街规划建设，建成大型酒店1至2个，增强西坪城区食宿购物、休闲娱乐等旅游中转功能。建设火山温泉酒店1至2处，鼓励支持景区周边因地制宜发展民宿、农家乐，引进高端度假酒店、主题酒店、露营地、汽车旅馆等多种住宿新业态，提升接待能力水平。（冯植 赵永宏）



露营星空



昊天禅寺